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KOOLAITORTENET
avagy hogy is volt régen?

Nyilvan sokakban felmeriil a kérdés, meddig lesz olaj? Pontosan senki sem tudja. A XXI. szadzad
legelején ugy becsliilték, hogy a kitermelés 2025-2030. k6zott fogja elérni a csucsot. Azéta azonban
hatalmas olajmezéket talaltak brazil felségvizeken, Venezueldban és a Jeges-tengerben. Ki volt az a
férfi, aki a kérdés kapcsan a kovetkezGket mondta: , A kékorszaknak sem azért lett vége, mert
elfogyott a k6. Az olajkornak sem azért lesz vége, mert elfogy az olaj.”? (1 pont)

Lew Watts a Shell egyik vezetbje a 2000. évi Kéolaj Vildgkongresszuson

Mi volt az a két meghatdrozd esemény az 1870-es évek végén, amelynek kdvetkeztében el&szor
visszaesett, majd rohamosan névekedni kezdett a kéolaj feldolgozdsa? (2 pont)

A villanykérte feltaldldsa (Edison) kiszoritotta a ldmpaolajat, az Otto-motor feltaldldsa (Nikolaus
August Otto) viszont uj sziikségletet teremtett motorhajtd anyagokra.

Az els6 vilaghaboru meggy6z6en bizonyitotta a folyékony tiizel6anyagok és izemanyagok (benzin,
gazolaj, flitGolaj) folényét a kGszénnel szemben. Meg tudnatok mondani, hogy miben nyilvanult ez
meg a késGbb a gybztesek tdborahoz tartozd brit hadiers tekintetében? (1 pont)

1908-ban az angol hadiflotta a szénrél dtdllt olajtiizelésre, és a sulynyereség révén sokkal tobb
katondt, fegyvert és I6szert szdllithatott nagyobb sebességgel.

1911-ben az Amerikai Egyesiilt Allamok LegfelsGbb Birésaga elrendelte a John D. Rockefeller altal
korabban alapitott Standard Qil nev( vallalat felosztasat. Mi volt az itélet indoka és milyen ma is
|étez6 olajipari vallalatban folytatddott az alapitd tevékenysége? (2 pont)

A Birésdg megdllapitotta, hogy a Standard Oil Trészt olyan ,ésszertitlen” monopol hatalomra tett
szert, amely a kéolaj és az olajipari termékek szabad kereskedelmét gdtolja. Az itélet utdn a vdllalat
34 kisebb tdrsuldsban folytatta a tevékenységet, ezek k6zétt van a ma is miikédé Exxon Mobil
Corporation amerikai olaj- és gdzcég, mely egyike a vildg legnagyobb energiadridsainak.

Oroszorszag kéolajipari fejlédésében egy nevérél maig ismert svéd csaldd eléviilhetetlen érdemeket
szerzett. A papa honvédelmi vonatkozdasu taldlmanyai, mint példaul a tengeri akna nem keltették fel
a svéd kormany figyelmét, annal inkdbb elnyerték Miklds orosz car érdeklédését. Ki volt ez a csalad
és miért szamit az orosz olajipar szempontjabdl mérféldkének a Szentpétervarra vald koltozésik?
(2 pont)

A Nobel csalddrdl van szé (a papa Ludwig Immanuel Nobel), akik a puskagydrtdshoz fa alapanyagot
keresve Bakuban finomitot vdsdrolnak, majd a az elkételezett fejlesztéseknek (technoldgiai
modernizdcio, csévezetéki beruhdzdsok, olajtanker és vasuti tartdlykocsi épités) kdszénhetéen
létrehozzak Oroszorszdg sokdig legnagyobb olajipari cégét a Branobelt, mely tudomdnyos
kutatdsainak készénhetéen példaképlil szolgdl az eddigi vezeté amerikai olajcégeknek is.

ALTALANOS KEMIA
avagy érdekességek a kémia vilagabol.

Melyik a Foldon leggyakoribb el6forduld égéstermék? (1 pont)
Viz (H,0)

Mi a Kongdi-kocka? (1 pont)
Természetes, olcsé gyémdntpolikristdly.

Melyik a foldkéreg 3 leggyakoribb eleme? (1 pont)
Oxigén, szilicium és aluminium.
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Hogyan védik a bordszok a felnyitott palackokat a megromlastdl? (1 pont)
Argonréteggel.

Melyik az a fém, ami nem valt ki allergias reakciot? (1 pont)
Titan.

A cink a legonfelaldozébb fém. Miért? (1 pont)

Horganyzott bddog, korrézidvédelem: Zn réteggel vonjdk be a Fe sineket, hidakat, hajotesteket, stb.
Lényegében egy galvdnelem jén létre, a keletkez6 elektromos potencidlkiilénbség megvédi a vasat a
rozsddsoddstol.

Ma mar tilos higanyos hémérst forgalmazni. Van azonban egy 3 komponensi fémelegy, ami kivaléan
helyettesiti a higanyt. Az alkoté elemek rendszdma 6sszesen 163. Mi ez az elegy? (1 pont)
Galinstann: gallium, indium, én (stannum).

Szobahémérsékleten milyen halmazallapotu a brém? Mi torténik vele egy igazan meleg nyari napon
egy szobdaban? (2 pont)
Folyékony, pdrolog — vérés gézfelhd jelenik meg felette

Milyen fémbdl késziil az a fiilbevald, amihez nem kell a fiilet kilyukasztani? Miért? (2 pont)
Neodimium (vagy neodimium+vas+bor 6tvézet), ez az ismert legerésebb mdgnes.

Mi az a vegyiilet, amit olajkutak furdsanal hasznalnak, a furdlyukba pumpadljak, hogy a furasi tormelék
felszinre juttatdsat segitsék. Ugyanakkor az orvosi gyakorlatban rontgenfelvételek készitésekor
alkalmazzak kontrasztanyagnak. (1 pont)

Bdriumszulfat/ barit.

KISERLETEK
avagy amit otthon is kiprobalhatsz!

Miért irhatsz barataidnak lathatatlan levelet citrommal? Prébald ki! ird le, hogyan lehet citrommal
irni, olvashatéva tenni és mi ennek az oka. (2 pont)

Néhdny csepp vizzel Gsszekevert citromlébe mdrtott pl. fiiltisztitoval lehet a lapra irni a titkos
lizenetet, amelyet melegités hatdsdra lehet el6vardzsolni - melegités lehet villanykértével, gyertyaval.
(1 pont)

Miért: a citrom szénvegqyiileteket tartalmaz, amelyek vizben oldva majdnem teljesen szintelenné
vdlnak. H6 hatdsdra a vegyliletek lebomlanak és fekete szinili szén keletkezik, ez jelenik meg a
papiron. (1 pont)

Hogyan lehet egy f6tt tojast egy keskeny szaju Gvegbe juttatni anélkil, hogy 6sszeroppanna? Mivel
magyarazhatd? (3 pont)

Tegylink egy kis égé papirdarabot egy palackba, vagy forrdsban Iévé vizzel 6blitsiik ki a palackot majd
zdrjuk el a szdjdt egy tisztitott, keményre fétt tojdssal. Ldthatd, hogy a tojds fokozatosan "beszivédik"
a palackba anélkiil, hogy dsszeroppanna. (1 pont)

Megprobdlhatd a tojds kicsalogatdsa, csak annyit kell tenniiik, hogy a palackot fejjel lefelé dllitjuk,
ezzel a nyildsdt a tojdssal elzdrjuk, majd a palackot egy Idmpdval elkezdjiik melegiteni, vagy 30
mdsodpercig levegét fujunk az livegbe. Ldathatd, hogy a tojds kilékédik az ilivegbdl.

Magyardzat: a meleg leveqé — g6z — nagyobb _helyet foglal el. A levegd, g6z hlilés hatdsdra kisebb
helyet foglal el az iivegben. Ennek kévetkeztében a nyomds a palack belsejében lecsékken, és a kiilsé
légnyomds belenyomja a tojdst a palackba. Charles térvénye is leirhatd. (2 pont)
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Visszafele végezve a kisérletet, a meleg vagy a befujds hatdsdra megnéveljiik a palackba Iévé
nyomadst, amely legyézi a kiils6é nyomdst és a tojds kibujik az livegbdl.

Hogyan készithetd szédabikarbdna felhasznalasaval rakéta? ird le a kisérletet és magyarazd meg,
hogy mi tortént és milyen gdz termel6dott? Szabadban és sziil6i felligyelet mellett végezhetd
kisérlet. (4 pont)

Plusz pontért ird fel a reakcidegyenletet! (1 pont)

Kisérlet leirdsa: mlanyag palackba, vagy livegbe éntsiink citromlevet (kb. 60 ml) vagy hig ecetsavat
(5-10 %-os) és engedijiik fel vizzel az liveg feléig. Csomagoljunk szodabikarbondt papirtériébe (reakcio
késleltetése miatt sziikséges, nem kételezb) és az igy kapott csomagot tegyiik az livegbe. Majd zdrjuk
le az liveget / palackot egy szorosan illeszkedd dugéval. (1 pont)

A dugd egy id6é mulva elrepiil. (1 pont)

Magyardzat: a palackban a hig ecetsav (citromlé) és a szodabikarbona reakcidja tulnyomdst hoz
létre, amely sordn a megnévekedett nyomds kinyomja alul a dugdt. Folyamat sordn széndioxid
termelddik. (2 pont)

A folyamat kémiai reakcidegyenlete:

NaHCO3 + CH3COOH ---> CO2 + H20 + CH3COONa (+1pont)

Hazibulin a vendégek azon versenyeznek, hogy hogyan tudnanak egy jégkockat kivenni egy pohar
vizb6l ugy, hogy nem lesz vizes a kezik. Az nyer, aki az asztalon Iévé dolgok felhasznalasaval emeli ki
a jégkockat. Az asztalon a kovetkezd targyak taldlhatdk: tanyérok, evGeszkozok, terits, szalvéta,
sotartd, lufi és cérna. A jégkocka kivételéhez barmit lehet haszndlni kivéve az evéeszkdzoket,
tanyérokat. Talaljatok ki, hogy mivel nyerhetnétek. irjatok le, hogy hogyan tudnatok kivenni a jeget
és hogy mi a magyarazata? (2 pont)

A jégkockdra rd kell tenni a cérndt, majd eqy kevés sot kell rdszdrni, ezutdn vdrni kell ugy 10 percet.
Utdna mdr a cérndval kiemelheté a jégkocka anélkiil, hogy vizes lenne a keziink. (1 pont)

Magyardzat: a cérna rdfagy a jégkockdra. A sé hatdsdra a viz fagydspontja kicsivel 0 °C ald csékken,
ezért a sozdstdl a jégkocka felszine kissé megolvad. Ahogy a felszinén megolvadt viz ujra megfagy,
befagy a cérnais.(1 pont)

Szereted a szalalkdlis siitit? Itt az ideje, hogy tanulj a nagymamatdl! Oldjatok fel egy kiskanalnyi
szalalkalit egy kis pohdr vizben! Mit tapasztaltatok? irjatok le és magyarazzatok meg, hogy mi tortént.
(2 pont)

Amikor a szalalkdlihoz vizet adunk, pdr pillanat mulva az egész pohdr viz a szalalkdlival egyditt lehl.
Magyardzat: Az anyagok olddsakor az olddszer és az oldandd anyaq részecskéi kélcsénhatdsba
lépnek és elkeverednek egymdssal. Oldds kézben gyakran tapasztalhatd, hogy megvdltozik az oldat
hémérséklete. Ha szalalkdlit (ammdnium-karbondtot) vagy kdlium-nitrdtot oldunk vizben, az oldatot
tartalmazd pohdr lehdl, vagyis az oldat hiti a kérnyezetét, a krnyezetébdl hét vesz fel. Olddddsuk
endoterm folyamat.

BRUTALIS KEMIA
avagy megdobbentd, de igaz.

Miért banyasszak a guanot? (1 pont)

Magas foszfortartalma miatt kivdlé mitrdgya.

Mi kozlk lehet a szarvasmarhdaknak a globalis felmelegedéshez? (1 pont)

Az dllattartdsbdl szdrmazé metdn jelent6sen hozzdjarul a Iégkér felmelegedéséhez, nagyobb

meértékben, mint a szén-dioxid. A Iégkérbe jutd metdn fele emberi tevékenységbdl szarmazik.

Mit készitenek a vemhes kancak vizeletébdl? (1 pont)
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A vemhes kanca néhdny héten keresztiil olyan természetes hormont termel, mely mind dllati, mind
emberi hormonkészitmények alapanyagdul szolgdlhat. A vemhes kancdk vizeletébdl az ugynevezett
PMSG-hormont vonjdk ki, amelyet példdul a klimax elleni készitményhez vagy fogamzdsgdtlokhoz
haszndlnak fel.

Mi égette porra a masodik vilaghaboru végén Hamburgot? (1 pont)
A vdros éplileteit Mg-os gyujtobombdk romboltdk le, az utcdkon rekedt lakossdgot pedig a fehér
foszfor tiize perzselte haldlra.

Tudtatok, hogy a szerelem is kémia? Melyik az a vegyllet, ami a szerelmesek egymdsra taldldsat
kisérd kilsé jelekért felel6s, mint: pirulds, tenyérizzadds, szaporabb szivdobogads, kellemes euféria?
Ezt a vegyliletet ,,szerelmi szubsztanciaként” is szoktak emlegetni. (1 pont)

Fenil-etil-amin (PEA)

ASVANYOK
avagy kristalytiszta megoldasok kellenek.

Nevezd meg azt az asvanyt (név + képlet), ami a talajok elsavasodasanak, az ugynevezett savas
kézetelfolyas f6 okozdja, kiindulasi alapja! (2 pont)
Pirit, FeS2

Mi az a dinnyeturmalin? Milyen kémiai elemnek kdszdnheti a szinét? (3 pont)

Szilikdt dsvdny, vérés magqal és zéld szegéllyel (a tébbszinii turmalinok Gsszefoglalé neve elbait).
Szinét a szerkezetébe beéplil6 nyomelemeknek kbszénheti. Keletkezésekor elészér Fe2+ ionokat épit a
szerkezetébe, ez okozza a z6ld szint. Majd, amikor elfogy a vas, a helyére Mn2+(esetlen Mn3+) keriil a
kristdlyrdcsba, vorés szint okozva.

Milyen dsvanyok formajaban jelenik meg a szén a természetben? (2 pont)
Gradfit és gyémadnt

Melyik dsvany (név + képlet) alkotja a legtobb gerinctelen élélény szildrd vazat? (2 pont)
Kalcit vagy aragonit, CaCO3

Melyik az az asvanycsoport, melynek tagjait pl. a moséporokban és a macskaalomban is megtalaljuk,
valamint viztisztitasra és talajjavitasra is hasznalhatdak? (1 pont)
Zeolitok

Melyik az a tartdsitasra is kivaléan alkalmazhaté asvany, amit haboruk idején fizetGeszkozként is
hasznaltak? (név + képlet) (2 pont)
Ké6s6 (konyhasé, halit), NaCl

Mi a kO6z0s az ametisztben, a rézsakvarcban és a hegyikristalyban? Mi az, amiben kilénb6znek? Mi a
kilonbség oka? (2+1 pont)

Kémiai désszetételét tekintve mindegyik kvarc (Si02), de mds a sziniik, amit az eltér6 nyomelem-
beépiilés okoz. Ametiszt: vas, rozsakvarc: titdn, hegyikristdly: tiszta kvarc.

Mi a vOrosiszap? Mi okozza a jellegzetes szinét? (2 pont)
Timféldgydrtds sordn keletkezett melléktermék. Féleg vas-oxidokat (pl. hematit) tartalmaz, ezeknek
készénheti jellegzetes, vérdses szinét.

Hogyan tajékozédnak a galambok? (2 pont)
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A csOriik felsé részében apréo magnetit (FeFe204) kristdlyok vannak, melyek segitségével érzékelik a
Féld mdgneses terét, igy kénnyedén azonositjdk az északi irdnyt, ehhez viszonyitva pedig kénnyen
megtaldljdk az otthonukat.

Hogyan allapitjuk meg, hogy két dsvany kozil melyik a keményebb? (4 pont)

A keménység meghatdrozdsa legegyszerlibben karcoldssal térténhet. Az ,,A” dsvdnnyal megkarcoljuk
a ,B” dsvdny lehetbleg sértetlen feliiletét, majd megnézziik, az ,A” dsvdny hagyott-e nyomot a
karcolt feliileten. Ezutdn megismételjiik a karcprobdt ugy, hogy a ,B” dsvdnnyal karcoljuk az ,,A”
feliiletét, majd megnézziik, a ,B” hagyott-e nyomot az ,A” dsvdnyon. HA kélcséndsen karcoltdk
eqgymadst, a keményséqiil eqyforma. Ha ,A” karcolta ,B”-t, de ,B” nem karcolta ,A”-t, akkor ,A” a
keményebb. (és forditva...)

ELEMVADASZAT
avagy melyik elemre gondoltunk?

Melyik az a mérgezd anyag, amelyet ,pdrizsi z6ld” néven hasznaltak a 19. szdzadi fest6miivészek is?
(1 pont)
Arzén

Ez a nemes gaz kevély elem. Kivonja magat a kémia f6 Uzletagabdl, nem kozéskodik senkivel. De jol
jon ez a makacs kilonallasa, ha van valamink, amit mindenaron meg akarunk évni a behatasoktél.
Els6sorban az izzdlampaipar tart igényt erre az elemre. Jellegzetes, kékesfehér fényt araszt,
vakuldmpakban, vetit6berendezések izzdjaban teljesit atlag felett. Egykor a méter, mint
mértékegység definicidjaban is szerepelt. (1 pont)

Kripton

Igazi fekete barany, a sugarszennyezés egyik f6 alakja, noha kdzénséges formdjaban egyaltaldan nem
radioaktiv. Foszforeszkald festékek alapanyaga. A széles korben haszndlt aluminium-szilikat
ontvényekhez adva csdkkenti a torékenységet. Kémiai szempontbdl hasonlit a kalciumhoz, beépiil a
csontokba. (1 pont)

Stroncium

Kemény, belevalé fém. BelGle késziilnek példdul az atomreaktorok lizemanyagat magukba foglald
tartalyok. Ugyancsak jol jon ez a teherbird fém, ha vadul oxidalo, korrodalé anyagokat kell tartalyba
zarni, egyebek mellett a gyujtobombak, nyomjelzé 16vegek képenye is ebbdl késziil. Oxidja kit(ing
roncsold anyag, csiszolétarcsak, dorzspapirok bevonata. Kockakristalyokat alkoté oxidja a
legolcsébban elGallithatd ipari gyémant. (1 pont)

Cirkénium

Igazi specialista ez az elem, egy dologhoz ért, de ahhoz nagyon. Vastag acélt régen acetiléngazzal
lehetett jol vagni, amihez kellett két irdatlan tartaly, kell6éen nagy nyomadsra préselt gdzzal. Ma nem
kell mas hozza, mint plazmaiv. A plazmapisztoly betétje tartalmazza ezt az anyagot amit keresiink,
ugyanis a plazmalang olyan magas héfokra heviti az acélt, hogy az szabalyosan meggyullad a levegdn.
Hdsunk jo tulajdonsaga, hogy magas az olvadaspontja, nagyon kdnnyen ad le elektronokat, csekély
energia ellenében, igy kevésbé heviil fel a pisztoly vége, magasabb h6mérsékletd lehet a plazmaldng.
(1 pont)

Hafnium

Ez az az elem, ami ellen — a szén utan — hadjdratot inditott a vilag. Ugyanis lelGhelyei épp ott
hazédnak, ahol a hegyi gorilla utols6 menedékre taldlt. Rossz a rekldmja, pedig megtaldlhato
mobiltelefonban, szamitégépben, orvosi mlszerekben, radidkésziilékekben, de videojatékgépekben
is. A legtobb elektronikai kiityliben ott lapul. Az ebbél késziilt kondenzator el6nye hogy pici, nagy a
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kapacitdsa, kitlinéek a nagyfrekvencias tulajdonsagai. A Titanic luxusg6z6s azért ragyoghatott egész
éjjel a tengeren, mert nem &sdi szénszdlas, hanem ,ilyen” fajta szalas izzok vilagitottak a fedélzeten.
(1 pont)

Tantal

A legértékesebb elem, korrézidtlrése mellett katalizatorként is hasznaljak, nélkilozhetetlen a
nyersolaj feldolgozdsa soran. (1 pont)
Platina

Ebbél készil példdul az antisztatikus ecset, amivel bakelitlemezrdl, filmszalagrél lehet elhessegetni a
port vonzo statikus toltést. Nevét egy orszagérdl kapta. (1 pont)
Polénium

A legnagyobb slirliségli elem, az Gsszes elemi fém kozlil a legkeményebb. Mar egészen kis
mennyiségben, irdhegyre-tlivégre pottyintve hosszu életlivé tette a sokat hasznalt tolt6tollat,
gramofont. Szaga dllitélag az 6zonéhoz hasonlit, de ebben a tekintetben hézagosak a hirek — a g6z
ugyanis mar joval a megorronthatd toménység alatt vakithat, s6t 6lhet. (1 pont)

Ozmium

Igazi ritkasag, hiszen minddssze 8,1 6ra a felezési ideje, ez pedig annyit jelent, hogy a természetben
csak pillanatokra bukkan fél — elméletileg csupan 30 grammnyi létezik bel6le az egész féldkerekségen
(persze soha nem ugyanaz a 30 gramm). (1 pont)

Asztdcium

KORNYEZETVEDELEM
avagy mit tehetiink mi?

Mi a szmog? Hany fajtdja Iétezik? Melyik vegylletcsaladok okozzak 6ket? (3 pont)
Flistkéd. London-tipusu (redukdlo, téli szmog): SOx, Los Angeles-tipusu (oxiddld, hémérsékleti
inverziot feltételez): NOx

Mi okozta régen a savas esét, és mi okozza napjainkban? (2 pont)
Régen: a C tiizelés = SOx, légkérben oxiddlodnak = H2503, H25S04,; ma mdr féleg NOx = légkérben
oxiddlodik + H20 2 HNO3

Mit jelent az 6koldgiai labnyom? (1 pont)
Egy emberi kézosségnek mekkora féldteriiletre van sziiksége 6nmaga fenntartdsdhoz és a
megtermelt hulladék elnyeléséhez.

Mit jelent a termékek csomagolasan lathatd, két kor alakban egymasba fonddé nyilat
abrazold jelzés? (1 pont)
A gyadrtd kifizette a csomagoldsért az drtalmatlanitdsi hozzdjdruldst.

Mit jelent az ,Ujrahaszndlat” vagy RE-USE? Mit gondolsz melyik a jobb megoldas a

betétdijas vagy az egyutas csomagolds? (2 pont)

Az Ujrahaszndlat azt jelenti, hogy adott terméket, kiilénésebb fizikai beavatkozds nélkiil ugyanarra a
célra, ugyanarra a tevékenységre haszndlunk. A visszavdlthatd livegben forgalmazott italok esetében,
az liveg ujratéltésre keril. Ezt a folyamatot kb. 40 alkalommal lehet megismételni, igy az egyes
csomagoldanyagok életciklus elemzése szerint az ujratéltheté csomagoldsok dltaldban lényegesen
kérnyezetkimélGbbek, mint az "egyutas"” csomagoldsok. Ez utébbiakndl, az ,,egyutas”, azaz eldobhato
csomagolds beépiil a termék drdba, igy drdgdbbd teszi azt.



,Ki tud tébbet a kdolaj-feldolgozasrdl?” c. vetélkedd - 0. forduld tesztkérdések

BONUSZ
avagy mi a véleményed?

ird le réviden, mi a véleményed arrél, hogy mi térténne, ha olaj nélkiil maradnank? Milyen hatasa
lenne a vilagra? Mit kellene tenniink, milyen alternativdk johetnek szamitasba? (10 pont)

Ezt elére lepontozzuk , de csak pontegyezBség esetén vessziik figyelembe.



